



陕西工人报微信公众号

本报讯(记者 薛生贵 实习生 殷博华)昨日,记者从第三届丝博会组委会获悉,第三届丝绸之路国际博览会暨第二十二届中国东西部合作与投资贸易洽谈会将于5月11日至15日在西安举办。本届丝博会的主题是“新时代 新格局 新发展”。大会将举办第三届丝博会开幕式、“丝绸之路国际合作西

安高峰论坛”主旨论坛、中国东西部地区联动发展论坛等重要会议,海内外侨商投资企业区行活动等投资贸易促进活动及主宾国、主宾省(市)、主题市活动。期间,将配套举办文化、旅游、艺术、美食等系列活动。展览展示方面,在西安曲江国际会展中心与西安绿地笔克国际会展中心设1个合作

交流馆、4个产业馆、1个特色产品馆。据了解,丝博会是中国唯一以“丝绸之路”命名的国际博览会,由中国国家发展和改革委员会、商务部、中华全国归国华侨联合会、中华全国工商业联合会、中国国际贸易促进委员会、国家工商行政管理总局、陕西省人民政府共同主办。

## 全省工会基层工作会议暨深度贫困村组建工会推进会召开

### 482个深度贫困村年内全部组建工会



会议现场 本报记者 刘强摄

本报讯(记者 薛生贵)昨日,全省工会基层工作会议暨深度贫困村组建工会推进会在国家会议中心召开。会议在总结2017年全省工

会基层工作和交流经验的基础上,深入分析了当前工会基层组织建设、厂务公开民主管理和构建和谐劳动关系等工作面临的新形势,并安排部署了2018年工

作。省总工会常务副主席张仲茜出席并讲话。张仲茜指出,各级工会组织要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,特别是学习贯彻党的十九大精神,特别是学习贯彻习近平总书记“三个着力”重要指示精神和给中国劳动关系学院劳模本科班学员回信精神,进一步加强理论武装,提高政治站位,汇聚全省职工追赶超越的正能量。张仲茜要求,工会的组织建设要紧跟形势变化、抓好创新工作。要持续加强行业性、区域性工会联合会组建,推行工会网格化管理,按照“会、站、家”一体化建设思路,打造职工信赖的“职工之家”。要以模范职工之家建设为重点,在全省标准化示范乡镇(街

道)工会建设的基础上,开展省级示范乡镇(街道)“六有”工会达标活动。要持续推进农民工入会和非公企业建会工作,让农民工真正感受到工会大家庭的温暖。张仲茜强调,省总在今年年底以前要拿出50%以上的精力抓脱贫攻坚。各级工会组织要聚焦全省脱贫攻坚大局,以深度贫困地区为重点,年内推动482个深度贫困村组建工会任务全面完成。要推动产业项目逐步实现对有劳动能力贫困户的全覆盖。省总工会副主席赵霞通报了去年全省基层工会取得的成绩并对今年工作进行了部署。商洛市委副书记张岗岭致词,商洛市委常委、镇安县委书记李波介绍了该县基本情况。商洛市总工会等

7家单位分别介绍了创新组建模式、开展企业民主管理、工资集体协商和工会助力脱贫攻坚等方面的典型经验。当日上午,与会人员还参观考察了镇安县乡镇工会规范化建设和贫困村、深度贫困村工会组建的好经验好做法。据悉,2017年,全省工会组建和会员发展任务全面完成。截至去年9月底,基层工会新增涵盖单位7030家,新发展工会会员356318名,其中农民工会员214726名。2018年,我省基层工会组织规范化建设将以货车司机等八大群体为重点,持续推进农民工入会和非公企业建会工作,以全面深化改革为重点,积极推进改革成果惠及广大职工。

## 用劳动书写美好的新时代

·梁汝明·

习近平总书记一直高度重视工人阶级和劳动模范,到地方考察时,经常深入基层看望劳模、慰问职工。今年4月,为了表达对总书记的崇高敬意,我们中国劳动关系学院劳模本科班学员一起给总书记写信,汇报学习新思想、践行新理念的感悟,表达为祖国建功立业的决心。让我们惊喜的是,“五一”国际劳动节前夕,我们收到了总书记的回信。总书记的回信,是给我们劳模和广大劳动者一份温暖而厚重的礼物,体现了对劳动精神、实干作风的高度尊崇。“社会主义是干出来的,新时代也是干出来的”。总书记回信中的这句话语重心长、掷地有声。回溯历史,从“唤起工农千百万、同心干”到“不干,半点马克思主义也没有”,正是一个“干”字,推动新中国从一穷二白跃升为世界第二大经济体。进入新时代,从“空谈误国,实干兴邦”到“撸起袖子加油干”,也正是一个“干”字,推动党和国家事业取得历史性成就,发生历史性变革,让中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。实践证明,任何伟大的事业,都始于梦想而成于实干。“每一个人都是新时代的见证者、开创者、建设者。”党的十八大为建设者喝彩,不仅深刻揭示了新时代创造人民美好生活的根本路径,更向全国各族人民发出新时代的奋斗动员令。

“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽。”作为劳模班学员一分子的我,在一遍遍学习总书记的回信、一次次和班内同学讨论后,进一步认识到了劳动的价值、奋斗的意义。正如总书记曾经指出的,实现我们的发展目标,不仅要在物质上强大起来,而且要在精神上强大起来。只有奋斗,才能创造更多更好的物质财富和精神财富,不断丰富幸福的内涵、提升幸福的层次;只有奋斗,才能不断增强成就感、荣誉感、自豪感、获得感,在创造美好生活的过程中感受幸福。可以说,对社会而言,奋斗是推动时代前进的动力;对个人而言,奋斗是实现自身成长的阶梯。我自出生、成长在陕西秦巴山区,从一个农村娃成为全国劳动模范,我亲身体会过奋斗路上的辛酸与泪水,也体会着奋斗对于自己和社会的意义。当前,在脱贫攻坚中,身为秦巴山区的全国劳动模范,我动员村民外出打工并免费给他们做培训,如今村里十几个光棍儿找到了媳妇儿;在国家创新政策的支持下,我们公司努力提升创新能力,自主研发的镁合金材料在新能源汽车的市场上发挥着重要的作用。“全社会都应该尊敬劳动模范、弘扬劳模精神,让诚实劳动、勤勉工作蔚然成风。”我深感幸运,可以用诚实劳动和勤勉工作奋进在中国改革开放的大潮中;我深感幸运,不仅是新时代的亲历者、见证者,而且可以成为新时代的建设者;我深感幸运,可以在实现中国梦的生动实践中成就自己的人生梦想。我们决不辜负总书记的期望,用自己的“干劲、闯劲、钻劲”,在奋斗中成就更好的人生,用劳动书写我们美好的新时代!

(作者为中国劳动关系学院劳模本科班学员)

## 提高就业质量,缓解技能人才短缺

### ——解读《关于推行终身职业技能培训制度的意见》

职业技能培训是国民教育体系和人力资源开发的重要组成部分,承载着培养多样化人才、传承技术技能、促进就业创业的重要职责。国务院近日印发了《关于推行终身职业技能培训制度的意见》,进一步明确了职业技能培训是全面提升劳动者就业创业能力、缓解技能人才短缺的结构性矛盾、提高就业质量的根本举措,是适应经济高质量发展、培育

经济发展新动能、推进供给侧结构性改革的内在要求。推行终身职业技能培训制度,对推动大众创业万众创新、推进制造强国建设、提高全要素生产率、推动经济迈上中高端具有重要意义。四措施推进“终身”制度特色发展此次印发的意见中有一个独特的词语——“终身”。随着社会不断发展,技术不断更迭,如今一名劳动者单靠一项技能很难受用

一辈子,“终身”二字如何体现?“意见”中明确,“建立并推行覆盖城乡全体劳动者、贯穿劳动者学习工作终身、适应就业创业和人才成长需要”,所以定位在覆盖、贯穿和适应这三者的终身职业技能培训制度,来解决“终身”的问题。”人力资源和社会保障部副部长汤涛说。具体措施如何表现?汤涛认为主要从四个方面采取措施:(下转三版)

## 省国防工会与航天四院开展党支部结对共建活动

本报讯(记者 熊晓宇)5月10日,省国防工会在职工支部与航天四院工会党支部结对共建活动在航天四院启动。省总工会党组成员、副主席、省国防工会主席吴志毅,航天四院党委副书记、院长田维平共同为两个支部授牌、赠书。据介绍,本次结对共建活动旨在落实国防工会党支部工作“晋级争星,创先争优”和航天四院党委创建红旗党支部的工作要求,搭建交流平台,加强党建工作互动,发挥基层党组织结对共建优势,激发支部活力,在服务基层、服务职工群众的实践中展现党员新风采、彰显新作为。活动将以支部建设、党员教育、主题实践活动为主要内容,实现优势互补、资源共享、共同提高,推动党建工作与中心工作的深度融合,促进工会工作全面提升。吴志毅在讲话中希望,结对共建双方党支部要抓好学习,把学习贯彻党的十九大精神作为首要政治任务,自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,指导实践,推动党员干部把学习贯彻工作往实里走、往深里走、往心里走。要提高认识,通过结对共建搭建工作交流平台,促进党支部班子工作能力进一步提升,工作制度规范化取得新成效,党员党性意识显著增强。要重实效,周密组织安排党日主题教育等活动,找准工作的共同点、合作的切入点,在活动内容、形式和载体等方面进行创新,使支部工作的整体水平和能力明显提升,党支部的凝聚力、战斗力和创造力进一步彰显。田维平表示,共建双方要更加密切合作,积极探索共建新路子,找准双方在组织建设、思想建设、学习建设、作风建设以及文化建设上的结合点,互帮共建,共同提高,促进双方党建工作迈上新台阶。共建双方党员还来到航天四院工会党支部活动阵地和刘浩技能大师工作室进行学习交流。

## 标题新闻

- 最高法发文加强对英雄烈士的司法保护
- 前4月全国事故起数和死亡人数同比下降
- 刑事诉讼法修正草案征求社会公众意见
- “诚信点亮中国”全国巡回活动正式启动
- 第五届中国机器人峰会聚焦“智能应用”
- 苏陕携手助希望工程三年攻坚公益计划



5月10日,医护专业学生在教学楼内演示单人徒手心肺复苏。当日,以医护专业为主的陕西省高教系统职业中等专业学校举行“5·12护士节”表彰奖励与教育成果展示活动。百余名学生现场进行了血糖检测、心肺复苏等项目的专业技能展示。邵瑞 摄

## “带动更多工友成为新时代工匠”

### ——记陕西省五一劳动奖章获得者、陕建六建瓦工唐宏军

施工现场,与工友投入到火热的建设中。  
“要当工人中的标兵”  
“干就要干出个样子,我要当工人中的标兵。”53岁的唐宏军一路走来,始终把这句话作为人生信条。从第一次走出家门当瓦工学徒,唐宏军就全身心地投入到这项事业中。那时,每当休息时间,别的工友睡觉、打牌,他却拎起瓦刀练习抹灰、磨边、接缝。手指常常被磨破,鲜血直流,为了不影响干活,就裹上生胶布咬牙坚持。累了一天,下班回到出租屋,还要继续翻看《镶贴工须知》《砖瓦工工艺学》

等书籍。妻子总调侃说:“一个泥瓦匠,装什么书呆子?”功夫不负有心人,在短短两年时间,唐宏军就从一名门外汉成长为瓦工中的行家里手。  
“差一毫米也不行”  
“工程质量是人命关天的大事,来不得半点弄虚作假。”唐宏军常常用这句话提醒自己。在陕西广厦公司承揽的西安南小巷项目打砼土工作中,有12面砌好的墙和四方柱子需要粉刷。为了赶进度,工友粉刷的墙出现了质量问题。这让带班的唐宏军大为恼火,立即要求返工。“墙面的平整度和垂直度,误差要求在2毫米至3毫米之间,差

一毫米也不行,超过就要返工。”唐宏军认真地对记者说。施工中,大到钢架构件,小到一块瓦片,唐宏军都会严格按照施工标准去干。他常说,只有干好每个环节,才能建出优质工程。  
“手感是练出来的”  
“我师傅‘眼睛毒’‘耳朵毒’,一块瓦片,看一眼敲一下,就知道合不合格、会不会开裂。”如今已能独当一面的卢红科提起师傅的高超技术,仍是佩服万分。作为工友中的领头人,唐宏军深知师傅对工程建设的重要意义。目前,他已带出30余名徒弟,分布在全省多个重点项目。谈起这些徒弟,他脸上总是洋溢

着自豪感。工作中,唐宏军总会带领全班人员认真研究施工图纸,仔细核算每一道边角,保证各种尺寸准确无误。对于关键部位,他更是手把手进行指导。下班后还要对当天的工作进行检查验收,不放过任何一点瑕疵。在这种工匠精神的影响下,工友们以他为目标,全身心地投入到工作中。经他们手的工程,得到了业主的一致好评。  
“工匠就是在千万次的实践中磨练出来的,没有捷径可走。”唐宏军表示,“在今后的工作中,要继续发扬劳模精神、工匠精神,带动更多工友成为新时代的工匠。”  
本报记者 杨涛

## 陕西品牌建设取得明显成效

本报讯(记者 胡建宏)5月10日,记者从陕西省品牌产品授牌仪式暨名牌企业质量提升推进会上获悉,随着质量强省战略不断深入,我省品牌建设取得明显成效,打造了一批拥有核心竞争力的陕西品牌、国内外知名品牌。据了解,全省共有705个产品荣获陕西省名牌产品称号,69家企业荣获陕西服务名牌称号。全省名牌企业数量占全省规模以上企业的9.5%,增加值占全省GDP的7.6%,工业总产值占全省规模以上企业总产值的30%以上。其中,延长石油、陕汽重卡、陕鼓动力、法士特齿轮、西电高压开关等企业品牌从陕西走向世界。关中高新制造、陕南富硒食品、陕北高端能化等区域产业品牌发挥了集群效应。目前,全省正创建10个国家级知名品牌示范区和14个省级知名品牌示范区,并对11个区域品牌和43家企业品牌开展品牌价值评价。



绿草皮里的致富经  
5月9日,在西安市长安区引镇街道南江村,村民们在收割并卷起草皮(无人机拍摄)。近年来,引镇街道紧扣城市绿化市场需求,引导农民大力发展草皮种植产业。目前全街道共有草皮种植经营户40余户,草皮种植面积达3500余亩。当地群众在草皮种植大户的引领下,通过土地流转、入股分红、临时务工等方式实现增收。鑫华 摄